

# 广元昭化:猕猴桃产业拓宽乡村“致富路”

乡村振兴,产业先行。近几年,广元市昭化区围绕特色产业富民,依托独特的区位优势和资源禀赋,大力发展生态农业。目前,该区已发展猕猴桃种植基地11个,建成猕猴桃产业园7万余亩。

从猕猴桃的种苗繁育到种植与采收,从一颗鲜果到果干、桃果汁再到果酒……该区依托优良的猕猴桃产业资源禀赋,不断做大做强长猕猴桃“绿色”产业链,念好了一颗猕猴桃里的“富农经”。

## 标准化生产 龙头引领壮大发展规模

元坝镇紫云村是该区最早发展猕猴桃产业的地区之一,“紫云猕猴桃”至今已有30年的规模种植历史,主要以红阳、翠玉、徐香、川猕等品种为主。

连日来,秋风吹散了热浪滚滚,也吹熟了紫云村300亩连片猕猴桃。漫山遍野的果林挂满了藤蔓,一团一团簇簇,丰收在望的景象令人喜上眉梢。

随着产业“延链补链强链”不断推进,紫云村猕猴桃产业示范园已初步形成了集种植、销售、加工于一体的产业化发展格局。2024年,全镇猕猴桃预计挂果1500吨,产值可达2000余万元。

规模化、标准化、品牌化发展让“紫云猕猴桃”走得更远。

昭化区紧扣猕猴桃全产业链发展关键环

## 电力公园预计年底投用 资阳乐至市民又多一个好去处

四川经济日报资阳讯(谢义 凌倩 记者 汤斌)测量、砌砖、和水泥、景观树保湿……目前,记者在乐至县电力公园及附属市政道路工程项目建设现场看到,挖掘机来回穿梭,工人们顶着烈日忙碌在自己的岗位上,一片火热的施工景象。

“为加快施工进度,我们增加了人手、增添了机械,预计在10月中旬路面整体铺装全面完成,在年底把所有的项目全面完工,投入使用。”项目施工现场负责人易礼军说,该园建成后,将为周边2万余名群众提供一个舒适的休闲娱乐场所。

据了解,乐至县电力公园及附属市政道路工程项目位于乐至县城区天池绿都小区附近,总占地面积79.03亩,主要建设足球场、篮球场、综合活动场地、健身步道、停车场、绿化,以及配套健身器材等设施。

易礼军介绍,项目现在正在进行道路基础、厕所基础及附属设施基础的施工,目前,土方已全面完成,道路基础完成了90%,绿化也开始进行,已完成总工程量的45%。

电力公园的开工建设只是乐至县贯彻“公园广场+”理念的具体实践之一。近年来,乐至县大力实施“500米休闲计划”,持续推进高品质公园广场改造建设,将公园广场与生态、体育、文化等建设内容相结合,丰富公园广场建设内涵,延伸拓展建设外延,着力提升群众的幸福感、获得感和满意度,让城市从“面子”美到“里子”,实现城市颜值品质双提升。

# 国网四川电力(凉山喜德)连心桥共产党员服务队:让党旗飘扬在电力服务第一线

国家电网四川电力(凉山喜德)连心桥共产党员服务队自2020年1月成立以来,一直秉承着人民电业为人民的企业宗旨,以实际行动办实事、解民忧。在乡村振兴、山火防治、优质服务、重要保电等工作当中,这支队伍总是奋战在前,用心用情用力守护万家灯火。

## 和美乡村齐出力 乡村振兴动力足

5月22日,在喜德县洛哈村蓝莓种植基地里,国网四川电力(凉山喜德)连心桥共产党员服务队队员们开展了义务除草劳动,大家手持镰刀、弯着腰,有条不紊地对种植区杂草进行清理。共产党员服务队充分发挥党组织在乡村振兴发展中的保障作用,立足地方所需,企业所能,落实托底帮扶举措,全面推进“党建+乡村振兴”工程质效,为乡村振兴注入新的活力。

长期以来,国网四川电力(凉山喜德)连心桥共产党员服务队聚焦乡村振兴文明新风提升服务,深入村民家中协助开展“环境卫生整治”“助力移风易俗宣传”等志愿服务活动共计25次,与驻村工作队紧密合作,共同推进村民文明新风积分制管理。精心运营“电力爱心超市”并开展积分兑换活动,为村民累计发放积分89000分,兑换物品价值8.2万元,在改善村民生活习惯,培育睦邻友好、勤劳孝顺的良好风气方面发挥了重要作用。

## 全力保电不停歇 架起地企连心桥

7月11日,2024“一县一歌”天府县域发展宣传活动启动仪式暨喜德云歌会在喜德县母语广场举行。为全力保障本次活动电力供应可靠,共产党员服务队提前到达保电现场,对相关10千伏线路进行特巡和测温,排查保电区域内的台区设备和线路的潜在隐患。同时,队员们还在活动现场敷设临时电缆、落实应急发电车,仔细检查会场供电线路和应急发电装置,协助配合会场工作人员调试音响系统,显示大屏等关键用电设施,保障设备运行状态良好,为活动的顺利进行提供了坚实的供电保障。

多年来,国家电网四川电力(凉山喜德)连心桥共产党员服务队始终践行“有呼必应、有难必帮”的服务承诺,以高度的责任心、高质量的工作标准,制定专项保电方案,服务地方重要会议、重大活动等保电工作40余次,开展抢险救灾工作5次,为喜德县重大活动、重要时段、重点项目提供坚强电力保障,得到当地政府和群众的认可与信任,切实架起了党和群众之间的“连心桥”。

高效绿色种植。

数字化手段方便了村民生活,也带来了农业生产方式的新变革。依托大数据技术建立起的“数字农场”,让这座省级五星级现代农业园的农业生产管理变得更轻松、更智慧。

“我们配建了红外线检测及冷链分选的万吨猕猴桃采后处理中心,猕猴桃基地库及农业科技成果转化示范基地,每年吸纳务工150多人,人均年收入超0.8万元。”昭化镇党委副书记、镇长刘亮介绍。

智慧农业改变了传统农业靠天吃饭的模式,依托物联网等新技术,让农业生产管理更高效,为产业振兴“锦上添花”。

全靠园区的现代化种植技术支撑,让我少走了弯路。”业主孙和平在双凤现代农业园有800亩的果林,主要种植红阳猕猴桃等水果。在科学技术的加持下,猕猴桃产值一年高过一年。

近几年,昭化区按照“园区带动、科技支撑、主体培育、品牌打造”思路,着力推进产业链升级,建成万亩科技示范园2个、8000亩新技术推广示范园2个、100亩无病毒花粉园1个,以猕猴桃为主导产业的市级以上现代农业园5个。

截至目前,昭化区成功跻身全国猕猴桃标准化示范区和全省红心猕猴桃产业重点县。

## 科技赋能 传统农业走向智慧未来

8月19日,记者走进昭化区双凤现代农业园数据中心,只见几乎占据一整面墙的综合信息平台正实时监控着园区动态,园区业主则根据该平台收集到的二氧化碳、水土、墒情、空气温度等直观数据对猕猴桃进行科学管护,实现

“我种植的猕猴桃有10亩,产量连年增加,去年产值就已经突破了7万元。”元坝镇紫云村

村民胡守贵是当地具有代表性的种植大户之一,发展猕猴桃产业已许多年,其收益早已改变了一家人的生活。

作为增收致富的“金蛋蛋”“钱串串”,昭化区的猕猴桃产业蓬勃发展。

在昭化镇朝阳村特色农产品展示展销中心,用猕猴桃制成的深加工产品一应俱全。产品协同效应不断提升,先后吸引“沃尔玛”“810”等连锁超市和零售经营主体发展“订单农业”。

放眼全区,投产园产量突破3万吨。除销售鲜果,还通过精深加工,把猕猴桃制成果脯、果酒、果饮等30多种相关产品,拉长了产业链条,提高了猕猴桃产业的综合效益。

目前,全区从事猕猴桃生产和销售的企业有天根、润和村、慧兴、联邦、智富、港丰、鸿瑞、昌恒等20余家,组建紫云猕猴桃行业协会1个,培育猕猴桃专业合作社57家、家庭农场200余家。

小小猕猴桃,拓宽乡村“致富路”。全区1万余名农户走上了猕猴桃产业发展之路,年人均增收超3500元。

一望田园千里秀,无边果蔬四时新。如今,昭化区正在深耕猕猴桃产业,融合传统农耕文化,将其打造成集绿色采摘、种苗培育、观光休闲、研学拓展为一体的特色产业,努力带动更多群众致富增收。

王菲菲 四川经济日报记者 侯东

# 旺苍:“红色主播”为山货插上“翅膀”

四川经济日报广元讯(汪丽 康勇 记者 侯东)“快来看一看,现在给大家介绍的这款蜀道绿茶,采用谭氏制茶八法经多道工序精心制作而成,口感鲜醇甘厚、叶底嫩绿明亮……”近日,四川省“百名红色主播”乡村振兴公益行活动走进广元市旺苍县木门镇茶元村。在小小的屏幕前,木门茶、蜀道绿茶、毛尖等多种本地特色农产品摆满桌前。

“家人们,下面请咱们富富主播打个招呼。”这场村集体经济助农公益直播活动采取“1+1”结对帮扶的模式,由木门茶业有限公司董事长谭波带领旺苍县五权镇双龙洞村党支部书记、村委会主任张富贵以“边看边说”的形式,深入茶叶园区,现场对旺苍本地茶叶进行宣传推广,短短一个半小时,吸引1.2万人点赞观看,有效推动特色农产品消费线上线下深入融合发展。

“这次结对开展红色助农公益直播,交流探讨如何推介我们本地农副产品的进一步增强运用电商助力集体经济发展的实操能力。”张富贵表示,将继续当好“农推官”,干好直播“新农活”,以实际行动助力乡村全面振兴。

近年来,旺苍县积极探索“党员教育+红色主播”助力乡村振兴新模式,搭建“红色直播间”,把党员干部和本土人才培育成“红色主播”,推动党员教育与农助农直播深度融合。“我们从驻村党员干部、致富带头人、村党支部书记、返乡创业青年党员等群体中挖掘培育党员电商人才,引导党员带



公益直播现场

头“触网”“懂网”“用网”,带动更多的农户参与助农直播,为农副产品销售插上“翅膀”,持续为乡村振兴增添新活力。”旺苍县组组织部相关负责人介绍说。

截至目前,该县依托电商服务中心、电商协会、直播基地等专业机构,建立“红色主播”培育库,建成乡镇电商服务中心23个、村级电

商服务站66个,通过直播带货大赛以赛促能,开展“萧旺携手助农增收”“乡村好味道”等公益活动直播宣传活动500余场次,带动电商行业创业就业1200余人。累计培育讲党性、爱农村、懂技术的乡村振兴“红色主播”160余名,孵化出“农村张富贵”“木门茶叶波哥”等一批有影响力的“农网红”。

# 国网四川电力(凉山喜德)连心桥共产党员服务队:让党旗飘扬在电力服务第一线

长期以来,国网四川电力(凉山喜德)连心桥共产党员服务队自2020年1月成立以来,一直秉承着人民电业为人民的企业宗旨,以实际行动办实事、解民忧。在乡村振兴、山火防治、优质服务、重要保电等工作当中,这支队伍总是奋战在前,用心用情用力守护万家灯火。

## 和美乡村齐出力 乡村振兴动力足

5月22日,在喜德县洛哈村蓝莓种植基地里,国网四川电力(凉山喜德)连心桥共产党员服务队队员们开展了义务除草劳动,大家手持镰刀、弯着腰,有条不紊地对种植区杂草进行清理。共产党员服务队充分发挥党组织在乡村振兴发展中的保障作用,立足地方所需,企业所能,落实托底帮扶举措,全面推进“党建+乡村振兴”工程质效,为乡村振兴注入新的活力。

多年来,国家电网四川电力(凉山喜德)连心桥共产党员服务队始终践行“有呼必应、有难必帮”的服务承诺,以高度的责任心、高质量的工作标准,制定专项保电方案,服务地方重要会议、重大活动等保电工作40余次,开展抢险救灾工作5次,为喜德县重大活动、重要时段、重点项目提供坚强电力保障,得到当地政府和群众的认可与信任,切实架起了党和群众之间的“连心桥”。

## 全力保电不停歇 架起地企连心桥

7月11日,2024“一县一歌”天府县域发展宣传活动启动仪式暨喜德云歌会在喜德县母语广场举行。为全力保障本次活动电力供应可靠,共产党员服务队提前到达保电现场,对相关10千伏线路进行特巡和测温,排查保电区域内的台区设备和线路的潜在隐患。同时,队员们还在活动现场敷设临时电缆、落实应急发电车,仔细检查会场供电线路和应急发电装置,协助配合会场工作人员调试音响系统,显示大屏等关键用电设施,保障设备运行状态良好,为活动的顺利进行提供了坚实的供电保障。

多年来,国家电网四川电力(凉山喜德)连心桥共产党员服务队始终践行“有呼必应、有难必帮”的服务承诺,以高度的责任心、高质量的工作标准,制定专项保电方案,服务地方重要会议、重大活动等保电工作40余次,开展抢险救灾工作5次,为喜德县重大活动、重要时段、重点项目提供坚强电力保障,得到当地政府和群众的认可与信任,切实架起了党和群众之间的“连心桥”。

长期以来,国网四川电力(凉山喜德)连心桥共产党员服务队聚焦乡村振兴文明新风提升服务,深入村民家中协助开展“环境卫生整治”“助力移风易俗宣传”等志愿服务活动共计25次,与驻村工作队紧密合作,共同推进村民文明新风积分制管理。精心运营“电力爱心超市”并开展积分兑换活动,为村民累计发放积分89000分,兑换物品价值8.2万元,在改善村民生活习惯,培育睦邻友好、勤劳孝顺的良好风气方面发挥了重要作用。

## 全力保电不停歇 架起地企连心桥

7月11日,2024“一县一歌”天府县域发展宣传活动启动仪式暨喜德云歌会在喜德县母语广场举行。为全力保障本次活动电力供应可靠,共产党员服务队提前到达保电现场,对相关10千伏线路进行特巡和测温,排查保电区域内的台区设备和线路的潜在隐患。同时,队员们还在活动现场敷设临时电缆、落实应急